
NAŠEMU TOVARIŠTVU! 
Med učitelistvom se pojavila giba

nie, za izstop iz noverieništva UJU Ljub
ljana zbog tega. ker letošma delegacija 
v Celiu ni sprejela v naš stanovski 
vzpored (program) izraza »Narodnega 
in državnega edinstva«. Prepričan sem. 
da tega ni storila h svoiega globokega 
oreoričania temveč le v svoiem razbur
lenem im strastnem razooloženiu <po 
»iustamentzmagi«. V tem boinem raz
položenih se ie klic po »Narodnem in 
državnem edinstvu« preglušil. Zmagi 
nai sledi iztreznenie. Med učitelistvom 
se bode sedai začel razviiati in bistriti 
pojem »Narodnega in državnega edin
stva«, ki bode razčiščen stooil pred na
še oči kot veličastna alegoriia iugoslo
venstva in sicer v spisih in razpravah 
niegovih naiboliših poznavalcev v »Uči
teljskem Tovarišu« in v »Učit. Jedin
stvu«. Takšen sois priobčim tudi iaz na 
podlagi narodnosti mgoslovenskega na
rodovega iezika. pedagogike logike. 
modroslovia in zgodovine 

Vabim Vas vse naisrčneiše, odlo
žite sklenanie o izstopu do 1. marca 
1927. Do tega« časa se mora naše nespo
razumljeme razčistiti. Ne vračaite niti 
»Učit. Tovariša« niti »Učit. Jedinstva«. 
»Da se resnica orav soozna treba ie 
čuti oba zvona.« 

Prepričan sem do si bodemo ob ko
ličkaj dobri volii vsi oroglasaši (dekla
raši) in nrotioroglasaši (antideklaraši) v 
novem sooznaniu segli tovariško v ro
ke. Članek zavednega hrvatskega tova
riša Pavle Saršona v 11. broiu »Učit. 
Tovariša« koiega nai vsakdo čita 7 nai
večio oažnio. nam kaže pravo pot PO 
koii nai hodimo da prestopimo i7 ne
varnega pota orepiraiočih se Svatoolu
kovih sinov na not sloge slavnih mož 
ilirske dobe ki so delali složno ood ge
slom : » B o g p o m o z i k n a š o i 
s l o ž i ! « Kdor dvomi nad tem geslom, 
nai se SDomni da še tudi po 1. marcu 
1927 ni prepozno izstopiti, ako se dotlej 
ne doseže sporazumlienie. 

Maribor, dne 24. Oktobra 1926. 
Radoslav Knaflič. 

Opomba? Predali »Učiteliskega To
variša« so vedno odorti vsakomur za 
stvarne načelne razprave bodisi katere
koli struie. seveda ie treba iz niih izlo
čiti vse osebnosti ter osebna in stran
karska ozadia — na bo šlo. V stanovski 
organizaciji smo v orvi vrsti učitelii in 
se družimo s svojimi stanovskimi tova
riši edino kot z učitelii in stanovskimi 
tovariši ker se borimo za skuone sta
novske interese. Liub nam mora biti 
vsak stanovsko zaveden tovariš. Glej
mo predvsem na skupne stanovske smo
tre, na nevarnosti ki ogrožaio nas vse 
in naš celokupen stan. ter da odstranimo 
vse ooiave. ki škodiio vsemu stanu — 
pa se bomo hitro našli in spoznali nuino 
potrebo, da se združimo vsf učitelii v 
eni organizaciji. 

Splošne vesti. 
— Novi učni načrti. Predvsem nai 

mi bo dovolien odgovor onemu gbso. 
tovarišu, ki ood tem naslovom v oosled
nii številki »Učit. Tov.« vprašuje, kako 
nai ooučuie na trirazrednici. da mu ta 
ne postane šestrazrednica in da mu ne 
bo treba poučevati 52 tedenskih ur. Od
govor se naide sam oo sebi v poznanju 
organizacije pouka na šolah z oddelki: 
tam se tudi vidi, da ori oddelkih noben 
učiteli ne bo poučeval tedensko 26 + 26, 
tedaj 52 ur. nego le 26. Natančnejša 
razlaga k temu računu se naide lahko v 
vsakem navodilu za poučevanie v od
delkih. Važneiše ie drugo vorašanie s 
katerim se obračalo tovariši name Dali 
velia razdelitev učnih ur kakor sta in oo 
sklepu nadzorniških konferenc v Ljub
ljani in Mariboru obiavila učitelistvu 
oba prosvetna oddelka v Sloveniii ali 
oa se ie treba ravnati v smislu končne 
oriDombe v novem učnem načrtu no So
sedami razdelitvi učnih ur. Razdelitev 
učnih ur kakor sta io določili obe nad
zorniški konferenci., ie ' od ministrstva 
prosvete odobrena (o čemer ie uči
telistvo itak obveščeno) in ker ie 
ta odobritev noveišega datuma ka
kor ie končna pripomba v učnem na
črtu velia za šole v Liublianski oblasti 
(razen v brežiškem in laškem srezu) 
razdelitev, kakor io ie sklenila nadzor
niška konferenca v Liubliani. za šole 
Mariborske oblasti in za sreza Laško in 
Brež;ce ona. ki io ie sklenila nadzorni
ška konferenca v Mariboru. Ne ta ne 
ona razdelitev učnih ur ne nomeni za 
učitelistvo nove obremenftve napram 
oreišniim uradno predpisanim razdelit
vam, kar razvidi lahko vsakdo ako ori
meria tozadevne predpise. In še tretie 
vprašanje ie: Ali nai se poučuieio deška 
ročna dela tudi v 5.—8. šolskem letu ali 
le v orvih 4 šolskih letih? Tozadevno 
ne obstoia noben oredois : sklena oa 
lahko vsakdo da ne more noučevati 
deških ročnih del v šolskih letih za ka
tere ni izdan noben učni načrt. V razde
litev učnih ur .za ta leta ie predmet oač 
prišel radi enotnega izgleda celotne raz
delitve. Nihče oa tudi ne bo branil uči
telju ki hoče in zna ter ve kai lahko 
ooučuie. ako se loti predmeta tudi na 
tei učni stoonii: mnogo prilike mu da 
kmetiiski pouk in delo v šolskem vrtu. 
Treba ie samo da ie učiteli praktičen in 
uvideven za narodove Dotrebe in za 
otroške zmožnosti. Ob koncu Da le to: 
Razni doDisi ki iih oriobčuie učitelistvo 
o novih učnih načrtih v listih kažeio da 
ima tov. L. Pibrovec Drav s svoio pri
pombo v oosledniem »Tov.«, na ie ško
da, da ima orav. P. Flere. 

— Odobravanje postopka delegatov 
na pokrajinski skupščini v Celiu. Krško 
učitelisko društvo ie imelo v soboto, dne 
23. t. m. svoie iesensko zborovanie v 
Boštaniu. Vkljub slabemu vremenu ie bi
lo navzočih 85 članov. O poteku pokra
jinske skupščine ie poročal v na višku 
stoiečem referatu tov. Tone. Seliškar ki 

ie napravil primero med splošno soci
alno borbo v naši in drugih državah ter 
našim stanovskim gibanjem in oreokre
tom. Začrtal ie glavne ooteze in primere 
med splošnim in našim stanovskim gi
banjem Sprejet ie bil z vsemi glasovi 
oredlog. da se potrdi ukreoe delegacije 
kot enodušen izraz vseh. Podrobneje 
poročilo prinesen^ v prihodnji številki. 

— Vodnikova družba in učiteljjstvo. 
Vodnikova družba ie izdala štiri lepe 
knjige. Bogato »Veliko pratiko« za leto 
1927.. Levstikovo »Pravico kladiva«, 
Kozakovo »Beli mecesen« in zbirko DQ= 
liudnoznanstvenih črtic »Iz tainosti ori
rode«. Te dni smo čitali seznam pover
jenikov Vodnikove družbe in ooazili 
med niim ogromno število učiteljstva. 
Ako oa pogledamo tisk vseh oublikacii, 
vidimo da ni naklonila družba tiska niti 
ene knjige Učiteljski tiskarni. Stanov
ska zavest učitelistva ie že. prišla tako 
daleč, da bo učitelistvo podpiralo onega, 
ki daie. tudi podooro učitelistvu. To mo
ramo enkrat iasno povedati. Nai se ne 
pozna učitelistva samo za delo! V rokah 
katere struie Je sedai slučaino Učitelj
ska tiskarna, ne igra nobene, vloge ker 
stoiimo na stališču, da Dri naših gospo
darskih vDrašaniih ne smeio stanovske 
načelne in ne osebne zadeve igrati no
bene vloge in bo učitelistvo Dri tem na
stopalo enotno Nai se ne oozna učitelj
stva samo 7a delo ker se Dride. z de
lom učitelistva še naiceneie skozi tem
več nai se ga oozna tudi Pri oodoiraniu 
v tei ali oni smeri. To ie naša stanovska 
Darola! 

— Eden od kronskih upokojencev ie 
srečno dobil razliko iz leta 1919. Preieli 
smo vest da ie tov. I. Zemliič. naduči
teli v ook. iz Maribora srečno dobil od 
leta 1919. dolžno razliko od orevoda na 
dinarsko Denzijo. Prosil ie 7 let vse slo
venske Doslance in ministre, oa vsi niso 
mogli nič ODraviti. Sedai se mu ie po
srečilo ootom mariborskega velikega 
žuoana in s prizadevaniem istega dobiti 
iz partiie 55 srečno svoio pravico in 
»stare državne dolgove« niemu On 
piše: »Nai mu Vsegamogočni to delo 
tisočero poplača.« — Vsega ie z enakim 
slučajem prizadetih okrog 54 upokojen
cev, a od teh iih ie že 4—5 umrlo. Ostali 
unokoienci ki še niso prejeli razlik nam 
Dišeio: »O. da bi se tudi za nas našel 
kak veliki župan dr Pirkmaier ki bi se 
zavzel za našo stvar!« — V resnici so 
dolgovi države ki iih ima državno urad
ništvo oreieti iz partiie 55 proračuna ne 
samo neka i nečuvenega temveč tudi 
nekai zagonetnega, nekai bolnega v dr
žavnem aparatu. 

— Ob priliki upokoiitve tovarišev 
Andouskfl W Litiie in Debelaka iz Šmart-
na ie litiisko okraino učitelisko društvo 
izvolilo oba svoia dolgoletna člana čast
nim članom v ^riznanie zaslug, ki sta 
si iih pridobila va organizaciio in stan. 
Ob priliki odborove seie ki se ie vršila 
v Litiii 1'2. pr. m., iima ie deputaciia iz
ročila, krasno izdelani diplomi, delo to
varišice gdč. Prestorieve Popoldne pa 
sta prišla oba med tovariše in tovariši
ce ki so se udeležili sestanka ori Laio
vicu zlasti iz bližme okolice v lenem 
številu. Tam smo Dreživeli med oetiem. 
govori in razgovori nekai animiranih 
uric. Na zadniem zborovanju se ie SDom
nil obeh tovarišev v lenem tovoru tov. 
Kolenc in se zahvalil tov. Prestonevi za 
trud.   Upamo, da ohranita častna čla

na naše društvo tovariše in tovarišice 
v leDem sDominu in iima kličemo Še 
mnoga leta! S. 

— Še enkrat — brez zamere! Dne 
13. oktobra t. 1. ie nekdo odgovoril v 
»Slovencu« na članek »Brez zamere«, ki 
ga ie naDisal ravnateli Laiovic iz Tržiča 
v 8. številki »Učit. Tov.« Odgovor je 
dober in Doučen. a zdi se mi da oisec ni 
Dravi še mani Da list. v katerem ie od
govor izšel. Naibolie. ie da učitelistvo 
samo v svoiih listih rešuie svoja sporna 
vorašania. ki se prav nič ne tičeio iav
nosti. Me učiteljice ki smo torei nekate
rim v hudo snodtiko radi oohaiania v 
Liubliano v našem prostem času, bi mo
rale same odgovoriti. A ored nami Se ie 
oglasil tovariš Segula in sicer kot nepri
zadet brez vsega razburi&nia stvarno 
in obiektivno. S tem nam ie koristil več. 
kakor če bi odgovariale same ne vem 
kako ogorčeno in pikro. Dvomliiva na ie 
usluga — ako ne mislimo samo nase >'n 
na to nravzaorav malenkostno zadevico 
— ki io stori učitelistvu. kdor spravlja 
naše soorne zadeve v dnevno časooisie 
in to niti ne s stališča stroge stvarnosti 
temveč, kakršen imam vtis iz osebne 
naoerienosti sebi v zabavo in zadošče
nie. Za tako naklonienost se v bodoče 
zahvaliu.iemo Politični listi so nas itak 
že preveč in na tak način liubili da ie 
bilo naivečkrat slaK^ :v> malo častno za 
naš stan. Naše notranie šolske in stanov
ske zadeve niso kosti za iavno glodanje, 
niti prilike za ohlaianie napetosti. 

Ena izmen prizadetih. 
Posmrtnina Učiteljske Samo

pomoči bo dosegla, ko se prijavi še 
en član 10.000 Din. Hitite in plačajte 
redno! 

— Novi zakon o narodnih Šolah. G. 
Cajkovac. oreišnii načelnik za osnovno 
nastavo. ki mu ie g. Radič kot minister 
prosvete noveril izdelavo proiekta za
kona o osnovnih šolah, ie izdelal istega 
popolnoma in ga predal ministru pro
svete. G. minister bo sestavil strokovno 
komisiio za oroiekt in istega kot ie Drei 
obliubil takoi oddal Narodni sftuoščLni 
morda še ta mesec. 

— Organizacija Učiteljskega Udru-
ženia v Bosni in Hercegovini. 20 t. m. 
odideta predsednik Izvršnega odbora g. 
Petrovič in urednik »Učitelja« g. Stano
ievič v Bosno in Hercegovino radi orga
nizaciie Učiteljskega udruženia. Na uči
teliskih zborovanjih, ki bodo v ta na
men sklicana, bo predaval g Stanoievič 
o novih pokretih ^oojp in nouka. Od
poslanca bodeta 20. t. m. v Bihaču. v 
Banii Luki 22. t m. v Travniku 25. v 
Sarajevu 26. in v Mostariu 28. t. m. Že
leti bi bilo da bi dosegla ta misiia do
ber uspeh in izvedla utrditev sreskih 
društev in organizacite. ki ie v Bosni in 
Hercegovini Drecei slaba in neDOpolna. 

— Likvidacija »Slomškove zveze«. 
To notico Drinaša po »Učit. Tovarišu« 
tudi »Narodna Prosveta«, ki pa poroča 
oogrešno da bode članstvo Dristopalo v 
Oblastna učiteljska društva namesto v 
Okrajna (sreska) učiteliska društva. K 
notici »Učit. Tovariša« oa dostavlja 
»Narodna Prosveta« še sledeče: Mi se 
te vesti raduiemo in milo nam ie da ie 
Slomškova zveza ki ie bila do sedai se
Daratno organizirana, likvidirala in sto
pila v naše udruženie UJU. Nai bi ta lep 
primer privedel tudi ostale naše tova
riše, ki so do sedai oklevali v naše 
skupne vrste. — Poročilo o predstoieči 
likvidaciji Slomškove zveze ie prinesla 
tudi beograiska »Pravda«. 

— Tovariš-oenzionist nam piše: V 
oredzadniem »Učit. Tov.« ste pisali, da 
imaio državni uradniki pravico do brez
plačnega zdravlienia v bolnicah. Tudi 
iaz sem se zdravil mesec dni v bolnici 
v K. A ko sem prosil za povrnitev stroš
kov se mi ie reklo da se daie ta pred
nost le bolnikom oo d r ž a v n i h bolni
cah. Milostnim potom sem ori inšpekto
ratu narodnega zdravia dosegel, da so 
mi dali nekai kronic odškodnine. Kmalu 
nato sem zopet obolel za isto boleznijo, 
a se nisem več niti uoal nadlegovati za 
odškodnino. Tako se godi nam oenzioni
stom s kronsko ookoinino! 

— Ocena učitelistva. Z ozirom na 
neiasnost glede redov za ocenievanie 
učnih oseb in učencev osnovnih šol od
ločam da velia za ocenievanie učnih 
oseb naredba noverieništva za uk in 
bogočastie z dne 23. aprila 1920 »Ur. 1.« 
II. št. 52. t. 194 (Fink I. št. 49) za učen
ce osnovnih in meščanskih šol oa odlok 
min. prosvete S N. br. 16.400 z dne 24. 
avgusta 1925. (Fink V. št. 124). Po tej 
odločbi nai se točno ravnalo ocenievalne 
komisiie. Ta odlok ie izdal prosvetni in
soektor mariborske oblasti ood P. br. 
5873/1 od 4. oktobra 1926. 


